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Integrais iteradas do tipo |
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Teorema

Sejam c(x) e d(x) duas fungdes continuas em [a, b] e tais que para todo
x € [a,b], c(x) < d(x). Seja B o conjunto

B:={(x,y) € R*/c(x) <y <d(x)ex € [a,b]}.

Se f(x,y) for continua em B entdo
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Integrais iteradas do tipo |l

Teorema

Sejam a(y) e b(y) duas fungdes continuas em [c,d] e tais que para todo
y € [c,d], a(y) < x <b(y). Seja B o conjunto

B:={(x,y) € R*/a(y) <x < b(y) ey € [c,d]}.

Se f(x,y) for continua em B entdo

/ /B fx,y)dxdy = / ‘ [ / fy(j)f (x,y)dx] dy.




Examplos: tipo |

Exercicio (Calcule a seguinte integral:)

.”Bf(x’ v) dx dy, onde f(x,v)= m e B={(x.y)ER? \\/; sy=<l}.
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Examplos: tipo |

Exercicio (Calcule a seguinte integral:)

“.Bf(x. v) dx dy, onde f(x,y)= xﬁivz e

B={(x,VER?|Isx<4 e 0=sy=< [x).

Resp.:
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Examplos: tipo Il

Calcule [ sz xydxdy onde B é a regido limitada pela retay = x — 1 e pela

pardbola y* = 2x + 6.
Resp.:
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Aplicacoes : célculo de areas

Teorema

A drea de um dominio B (de tipo I ou II) pode ser calculada como:

Area(B) = / /B dxdy.

Observacao: as vezes podemos encontrar a notagdo dA para dxdy. Este
dA pode ser visto como um elemento de drea.

Exercicio (Calcule a drea de B:)

B={(xVER |Inx<y<l+hxy=0ex<e).

Resp.:
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Aplicacoes : cdlculo de volumes

Teorema

Se f(x,y) > 0, entdo o volume V do sélido que estd acima do dominio B e
abaixo da superficie z = f(x,y) é

V= //f(x,y)dxdy.
B

Calcule o volume do tetraedro limitado pelos planos
x+2y+z=2,x=2y,x=0,z=0.




Calculo do volume do tetraedro

Resposta: A base do tetraedro € a seguinte:

x+2y=2
(ouy=1-x/2)
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Mais exercicios

Determine o volume do s6lido dado.

1. Abaixo do paraboloide z = X'+ e acima da regifio delimitada
pory =xex=y

2, Abaixo do paraboloide z = 3+ y2 e acima da regido delimitada
pory =xex =y —y

3 Abaixo da superficie z = xy e acima do tridngulo com vértices
(1,1),(4,1ye(1,2)

4. Delimitado pelo paraboloide z = X+ 3ye pelos planos x =0,
y= l,y =x,7= 0
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